

小网格大力量 左口乡20小时平安寻回失联老人

吴永平 胡亚琳

“我们村一名七旬老人胡香梅离家失联已5小时！过了饭点也未回家！”9月22日晚，左口乡芳桥村烹岱网格员长夏来顺，一通紧急电话让中秋佳节前夕的愉悦气氛瞬间变得凝重。

庆幸的是，经过20小时的联动搜寻，终于找到了老人。这次搜寻也用事实证明了竹口乡网格联动的大力量。

紧急联动，连夜搜寻

在“四个平台”指挥中心查看监控后，并未在唯一通往外界的出口看到老人的身影。

“可以肯定的是老人并未离开左口，我们将寻找范围确定在芳桥村和田里村。”左口乡党委委员、人武部长兼“四个平台”指挥中心主任事后回忆。

确定搜寻范围后，当即在网格员微信群发布紧急联动寻人消息，并附上失联老人近期照片，同时第一时间赶赴现场组织网格员寻找。

晚上村里气温骤降，加上22日晚上持续下雨，夜黑路滑……恶劣的天气让大家揪心老人的安全，考虑到老人很有可能进了山里，

寻找的范围逐渐扩大，其他网格内的网格员收到消息也连夜赶来搜寻。芳桥村芳桥网格的专职网格员胡小军，同时也是一名乡村医生，他想着老人失联的途中可能会有受冻受伤的情况，找人的同时也带上了自己的“看家师傅”——医药箱，他说以备不时之需。

一员多功能，让老人平安回家

经过乡、村、网格三级力量20个小时的连续寻找，直到第二天上午9点，老人仍然没有消息，大家越来越担忧，准备联系民安队伍申请支援的时候，好消息传来了。田里村墙里网格专职网格员方宝才报告在田里村下礁

口自然村一户人家找到失联老人。

“当时看见老人觉得跟群里的寻人照片挺像，年纪也在70多岁，早上自己从山里走下来不知道怎么回家，被好心的人家收留换了干净的衣服，这些情况都比较符合老人的特征。”

方宝才说。一接到消息，乡、村、网格三级人员立刻赶到农户家里，安抚老人并询问情况，专职网格员胡小军也带着他的药箱第一时间前往为老人检查身体，经过检查老人身体状况良好，无意外伤，确认安全后通知家人领回。

后记：据悉竹口乡现有20个网格、20名专职网格员、20名网格长，大部分都像胡小军一样有着多重身份，由本网格内的事务员担任，集平安巡防、平安检查、信息采集、纠纷调解等多种事务于一体，形成了横向合作、纵向联动的机制，实现了“哪里有需要哪里就有我们的全科网格员”。网格化管理极大地提高了村级事务的协作性、实效性和有效覆盖面，基层治理越来越精细化。今年左口乡重点抓好网格事务科技术、网格服务“最多跑一次”，引导网格员更高效率、高频率地使用好信息系统。

一张法治小报 “三治”美丽乡村

近日，淳安县鸠坑乡金塔村的每户村民都收到了一份特殊的“礼物”——《晓法》。《晓法》是由鸠坑乡党委政府与淳安县司法局结合金塔本村实际及村民的法治需求，首创的村级法治小报，由鸠坑乡党委政府与淳安县司法局指导、金塔村主办，每季度刊发一期。其内容包括金塔村法治动态、以案释法、新宪法知识宣讲、村级法律顾问信息、村规民约解读以及与百姓相关的法律小常识等，既贴近基层群众生活，又弘扬法治精神，深受百姓喜爱。

《晓法》只是金塔村“三治融合”建设的一个缩影。据悉，金塔村近年来一直注重民主法治建设，多措并举践行民主、坚强有力推进法治，村民法治意识增强、村干部办事依法依规、村内法治氛围浓厚，三治融合效果显著，呈现了美丽乡村“三治”新格局。

注重“自治”引领，为乡村“三治”新格局添加驱动力。金塔村从“替民作主”到“让民作主”转变，推进民主法治村创建和亮牌提升工程建设。为强化茶叶品质，通过民主提案、民主议案、民主表决、创业承诺、监督实施“五步法”，落实“三治茶园”的想法，在原来茶园禁用化肥农药的基础上，强化有机茶治理措施。在全体村民的努力下，现在的金塔茶园生机勃勃，茶叶质量一年比一年好。

强化“德治”教育，为乡村“三治”新格局注入新源泉。金塔村为深化法治文化、振兴



乡村文化，结合本村文化特色，创新“法治夜校”、法治小报等普法方式。同时金塔村注重优秀传统文化挖掘和社会主义核心价值观的培育践行，为了更好地发挥德治在矛盾纠纷化解、乡风文明引领方面的作用，持续开展“三治培育户”的评选活动，以文化传承无声润物、以榜样示范引领带动，促进金塔村村风和谐安定、民风厚道淳朴。

夯实“法治”基石，为乡村“三治”新格局织好安全网。金塔村以“一村一法律顾问”制

度为依托，坚持健全村级公共法律服务点，完善法律顾问驻点值班制度。同时，法律顾问还参与协助修订村规民约、提供法律援助、提供法律咨询等，将更多优质、便捷的法律服务送到村民家门口。村民遇到法律问题不仅可以直接与中心律师“面对面”咨询，还能通过微信塔群与律师“无障碍”沟通。全方位的法律服务和法治保障，为金塔村民主法治建设与“三治”融合的建设提供了有力保障。

徐淑芸 程一平